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榆征信字[2017]1号

关于印发《榆林市信用体系建设
联络员制度》的通知
各县（区）、市直各部门、高新区管委会、榆神开发区管委会：

为贯彻落实中省市关于加快建设社会信用体系的决策部署，推动榆林市信用信息有效征集和充分共享，根据“榆林市信用信息公开共享推进工作会”会议精神，现将《榆林市信用体系建设联络员制度》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

榆林市联合征信中心
2017年5月5日

榆林市联合征信中心                   2017年5月5印发
                                           共印55份

榆林市信用体系建设联络员制度

为了贯彻落实中省市关于加强社会信用体系建设的决策部署，进一步完善信用工作组织联络体系，形成各县区、各部门、各单位协同推进社会信用体系建设的长效机制，根据《陕西省2016年社会信用体系建设工作要点》（陕政办发〔2015〕31号）的要求，现就建立榆林市信用体系建设联络员制度的有关事宜通知如下：
一、工作规则
在市委、市政府的统一领导下，由市信用管理办公室牵头，市联合征信中心具体负责协调工作，各区县政府、管委会、市级各有关部门为联络员单位，其信用工作责任科室（或机构）的负责同志为联络员，通过召开联络员会议、专题研讨、培训交流等方式，加强各县区、各部门、各单位之间的协调对接，共同研究推进全市社会信用体系建设各项具体工作。
二、联络员单位
根据市社会信用体系建设工作实际情况，确定下列部门和单位为联络员单位并设立信用工作联络员：各县区人民政府、市文明办、市发展改革委、市工信局、市教育局、市科技局、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市国土局、市环保局、市住建局、市建规局、市交通局、市水务局、市农业局、市林业局、市商务局、市文广局、市卫计局、市审计局、市体育局、市安监局、市统计局、市旅游外事局、市食药监局、市能源局、市质监局、市工商局、市国税局、市地税局、市物价局、市金融办、市中小企业局、人民银行榆林中心支行、市银监局、市中级人民法院、市检察院、高新区管委会、榆神工业区管委会等。
市联合征信中心可根据实际情况，及时增补和调整信用工作联络员单位。
三、联络员职责
信用工作联络员主要履行以下职责：
（一）负责与市征信中心对接，参与研究全市信用体系建设相关工作，及时向市信用办报送本县区、本部门、本单位信用建设工作动态。
（二）依据《陕西省公共信用信息条例》，组织做好本县区、本部门、本单位信用信息的内部整合，并依法向省公共信用信息平台提供和更新。
（三）协调推进信用信息和第三方信用评价服务在本县区、本部门、本单位日常监管、重大决策及相关经济社会活动中的应用，推动建立守信激励和失信惩戒联动机制。
（四）协调本县区、本部门、本单位各相关科室加强行业信用监管，每月对本县区、本部门、本单位违法失信案件查处信息进行汇总，并向市征信中心通报，通过“诚信榆林”网站曝光，市征信中心将汇总所有信息上报省信用管理办公室，将失信单位在全省范围内集中曝光。
（五）协调本县区、本部门、本单位各相关科室协同处理市征信中心转交的社会失信投诉，并及时向市征信中心反馈处理结果。
（六）组织落实联络员会议研究确定的其他事项。
四、工作要求
（一）市信用办（市联合征信中心）要加强与各联络员单位的联系和沟通，及时传达中省市关于社会信用体系建设的有关精神和工作部署，汇总并通报联络员单位的信用工作情况。
（二）各联络员单位要按照全市统一部署，明确信用工作分管领导和责任科室（或机构），切实加强对本县区、本部门、本单位及相关领域信用体系建设的组织领导和统筹协调，认真落实本县区、本部门、本单位诚信建设和信用监管责任。
（三）各联络员单位信用工作联络员要积极参加联络员会议及相关活动，认真履行联络员职责，与市信用办及其他部门通力协作、密切配合、相互支持，主动做好信用体系建设有关工作。
（四）各联络员单位信用工作联络员因工作变动需要调整时，应及时告知市信用办（市联合征信中心）。
